

ПИСАТЕЛИ ШИШКОВ И ГРЕБЕНЩИКОВ БЫЛИ РОДСТВЕННИКАМИ



Писатель Георгий Гребенщиков в августе 1920 года уехал в Константинополь, а его жена и сын остались на родине, его старшая внучка сейчас живет в Санкт-Петербурге, младшая – в Москве. Их письма помогают восстановить многие события из жизни писателя.

Полученные из Петербурга фотографии и письмо свидетельствуют, что писатели Георгий Гребенщиков и Вячеслав

Шишков были не просто друзьями, но и родственниками. Гребенщиков и Шишков называли друг друга Егорушка и Славушка. Шишков был старше на десять лет, но литературой занялся позже. Оценивая литературное дарование Гребенщикова, он писал в 1918 году: «Ну и способный же парнога! Написал 1-ю часть романа «Чуряевы» – хорошая вещь. Я перед ним такая маленькая шавка, что ужаси. Сначала мне тоже все хотелось написать что-нибудь покрепче, по мере сил не отставать от Егорушкина много-то, а теперь вижу – нет, мало каши ел. Сижу, ем кашу и думаю, что выше лба не прыгнешь. Да и нет возможности писать: служба отнимает много времени. Егорушка же человек вольный...»

Эта фотография из семейного архива Маргариты Анатольевны Калининой, старшей внучки писателя Георгия Дмитриевича Гребенщикова. На фотографии мама Маргариты, Зинаида Васильевна Терехова, и ее двоюродный брат Степан Сергеевич Жихарев. Зиночка родилась в 1908 году, Степа был на восемь лет старше, значит, ровесник XX века. Этим детям предстояло пережить две революции, Гражданскую и Великую Отечественную войны, блокаду Ленинграда...

Крестной матерью Степы была Ксения Михайловна Жихарева, известная в Питере переводчица, ставшая женой начинающего писателя В.Я. Шишкова. В 20-е годы в их семье нашла приют Людмила Гребенщикова, первая жена писателя с сыном Анатолием. В этой семье познакомились Анатолий Гребенщиков и Зиночка Терехова. Она тогда жила в детском доме, но часто гостила у Жихаревых, а по вечерам ее провожали Анатолий и Степан. И прямо из детского дома она вышла замуж за Анатолия Гребенщикова, а в девятнадцать лет стала матерью. Первую девочку назвали Маргаритой, вторую Людмилой.



Отправляя фотографию, Маргарита Анатольевна сообщила, что Зинаида Васильевна хорошо знала В.Я. Шишкова и очень тепло о нем отзывалась. А Степан Жихарев о ней заботился и поддерживал всю жизнь. Во время блокады он был главврачом Военно-морского госпиталя. Однажды во время блокады он нашел Зинаиду Васильевну больной дистрофией, очень слабой, и спас от истощения. Затем устроил на работу в госпиталь.

Но война жестоко распорядилась судьбой ее родных: Анатолий Гребенщиков погиб в самом начале войны. Людмила Николаевна во время блокады переехала к снохе. Так легче было выжить. Людмила Николаевна, Муня, как звали ее сын и внучки, в апреле 1942 года простыла, заболела пневмонией и умерла.

Гребенщиков во время войны пытался выяснить судьбу своих близких. В июне 1943 года он писал Шишкову:

«Дорогой друг Славушка, много воды и человеческой крови утекло с тех пор, как мы обменивались письмами. Теперь уже пять лет, как мы не слышим ни звука ни от родных, ни от друзей. Не знаю, где Людмила, где Анатолий. Живы ли?» Ответ на это письмо Гребенщиков не получил.

С 1937 года переписка с эмигрантом стала невозможной. Известно, что до 1937 года ему удавалось получать весточки от сына, а в ответ тепло и нежно писать Анатолию и снохе Зине, соединивших родственными узами писателей Гребенщикова и Шишкова.

Светлана ЦАРЕГОРОДЦЕВА,
ВКУ им. С. Аманжолова

РА, 2008, 6 мая - с 16